
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

学級集団遊びのビデオを見る（一斉）  
・ビデオを見て学級集団遊びの様子を思い
出す。 

学級集団遊びを振り返っての話し合い 
・遊びの中で楽しかったことや困ったこと 
 などを話し合う。    （グループ） 
 
・みんながもっと楽しむことができるよう 
 にするためにはどんな工夫ができるか、 
 意見を出し合う。      （一斉） 
 
・出た意見を確認する。 

本時のねらいの確認（一斉） 
・初めの言葉を言う。 
・歌を歌う。 
・議題を確認する。 
 「学級集団遊びについて考えよう！」 
役割の紹介（一斉） 
 
話し合いのめあての確認（一斉） 
   

本時のまとめ（一斉） 

・話し合いの感想を言う。 

・先生の話を聞く。 

・終わりの挨拶をする。 

・話し合いの振り返りを書く。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

話話すす・・聞聞くく  書書    くく  読読    むむ  考考ええるる力力  感じる力 想像する力 表表すす力力  
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国 語 力

育成したい

題 材 名 

本時の目標  学級集団遊びの問題点に気付き、みんながもっと楽しく遊べるよ

うにするために、友達の気持ちを考えて話し合う。 

学級活動「学級集団遊びについて考えよう」

本時の流れ 

展開１ 

まとめ 

導 入 

 
  
  
 まず、メモに基づいてグループで話

し合いを行います。 
 次にグループで話し合って確認した

課題点を全体の場に提案し、学級集団
遊びをみんながもっと楽しくできるもの
にするための話し合いを行います。 
 互いの考えのよさを認め合い、折り

合いを付けながら話し合いを行いま
す。 
 国語科での話し合いやスピーチを
通して身に付けた「話すこと・聞く
こと」の能力が、実践的に働く場面
です。 

 

 学級集団遊びでなぜトラブルが起

きたのか、理由や根拠を探りながら

ビデオを見て情報を獲得します。 

 資料（ビデオ）からの情報の読み

取りは、実際に遊んでいる時には見

ることができない自分達の姿を客観

的に見つめ、課題点を共有すること

を可能にします。 

 学級集団遊びの課題に気付く力

（「考える力」）を育成し、話し合いの

共通基盤を作ります。 

 気付いたことをメモしておくことも

大切です。 

 

①資料から情報を正確に読み取り、「考える力」を育てる。 

  実生活には、様々な形の資料があります。本時では、学級遊びの様子が分かる

 ビデオから学級の遊びの課題を読み取ります。どうしてトラブルが起こったのか

 理由や根拠を探って、改善点を検討することにより「考える力」を育てます。 

 

②国語科での話し合いやスピーチを通して身に付けた「話すこと・聞くこと」の

能力を活用して「考える力」「表す力」を育てる。 

  本時では、自分の考えを友達に筋道を立てて話したり、自分の考えと友達の意

 見を比べたりつないだりしながら聞いて考えを深めていきます。 

国語力育成の視点 

視 点 １

視 点 ２

展開２ 
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  ⑬うまくできるかやってみたらいいと思います。 
司会：〈出た意見の確認をした後で〉 
    みんながいろいろな意見を出して考えられてよかったです。 
    話し合ったことをもとにもっと学級集団遊びを楽しくしていきましょう。 
 

   か。 

考える力

考える力・表す力

全全体体ででのの話話しし合合いいのの例例  

司会：みんながもっと楽しめるようにどんな工夫ができるか、グループでの話し 
    合いをもとに話し合いましょう。意見を出すときは、理由もいいましょう。 

  ⑥強いボールが怖いという意見が、ぼくのグループでの話し合いで出ていま
   した。他のグループではどうですか。 

  ⑦それならゆるいボールにしたらどうですか。当たっても痛くないし、怖くない
   と思います。 

  ⑧それもいいけど、強いボールを投げないと負けてしまいます。 
  ⑨それならボールをよける方法を考えたらどうですか。 
  ⑩よけ方の練習を遊び係で考えてください。 
  ⑪係で相談をします。 
  ⑫それに付け足して、近い距離から投げるときは、少し弱く投げてはどうです

  ①グループでも出ていたのですが、遊びに来ない人もいるけど、もっと出て 
   きたらいいいと思います。 

  ②プリント学習が残っているときは仕方ないと思います。 
  ③仕方ないけど、なるべく早くすませて出て来た方がいいと思います。 
   理由は、大勢で遊ぶ方が楽しいからです。 

  ④遅れたり休んだりする人は、遊び係に初めに言っておいたらどうですか。 
   待っていて遅くなると遊ぶ時間が少なくなるからです。 

司会：遊び係どうですか。 
  ⑤わたしは遊び係ですが、そうしてほしいです。 

 したり、進んで話し合ったりする。 

◇ 相手や目的に応じて、調べたことや考えたことなどについて、筋道を立てて話

◇ 不思議に思うこと、分からないことに気付き、理由や根拠を探りながら読む。

 小学校 ４年 特別活動  × 書く 読む
話す・聞く

表 す
考える


